

特殊学生音乐会首次在上音举办

“鼓动心灵”让残疾孩子梦想成真

“咚咚锵咚咚锵……”当喧天而激昂的鼓乐在上海音乐学院学术厅里响起,这场上海音乐学院有史以来第一场以特殊学生为主角的音乐会正式拉开帷幕,台下响起了久久不息的激动掌声。始终陪伴着这些特殊孩子成长的纪勋中等职业学校副校长于惠芳感慨万千,她说:“我一直渴望帮助我的特殊学生实现他们的音乐梦想——有一个真正的舞台,不用很大,但要有明亮的灯光、几个精彩的节目、一屋观众……感谢上海音乐学院机关第七党支部的党员在与纪勋中职校结对共建后,帮助孩子们圆梦。”

2018年5月,在徐汇区区域化党建工作的推动下,纪勋学校与上海音乐学院零陵校区结对共建,上音的老师和学生来到纪勋这所专门招收智力障碍学生的特殊学校,为孩子们开讲座,带他们参观上音内的东方乐器博物馆,还教有艺术特长的孩子们声乐和演奏乐器。

之前,纪勋也请到了专业老师教授每周一次的公益合唱课,现在有了上音志愿者的加入,孩子们得到的学习机会更多了,而且,志愿者们大多数是大学生,年龄与纪勋学

生相仿,大家很有共同语言,所以,格外喜欢这些“小老师”。让大家印象特别深刻的是一位天生五音不全的女生,因为唱歌不怎么好听,周围的人甚至连父母都不允许她唱歌。然而,她又格外喜欢唱歌。所以,在有了校外老师来上合唱课之后,她不仅改善了技巧,更因为有了机会唱歌而格外高兴。不久前,同学们一起准备期末考试,她和大家一样,忙忙碌碌准备了一个上午,特别享受这场考试。

纪勋有不少具有艺术特长的学生,但是过去几乎没有在公开舞台表演的机会。然而,在他们的心中,是十分渴望能在大家面前展示自己的才华,得到大众认可的。所以,在培训了大半年之后,纪勋与上音的师生们一起酝酿了这场特殊的音乐会。之前只在艺校舞台上演出过的小郭找出了只穿过一次的曳地长裙,在家人的陪伴下来到上音学术厅,由老师为她化了一个精致的舞台妆,自信地走进这个专业的音乐殿堂,为大家献上歌剧选段《让我痛苦吧》。表演前,她笑得格外开怀,连说“不紧张”。演出结束后,小郭和其他学生们纷纷兴奋又期待地说,希



■ 纪勋学生鼓乐队表演《鼓动心灵》

孙云 摄

望将来再有机会走上专业舞台。

纪勋的特殊孩子们在这一区域化党建中收获颇丰,上音的师生说,他们也得到了许多宝贵的精神财富。大三学生志愿者阿克拜尔说,刚得知纪勋是一所特殊学校的时候,他有点意外,第一次上课“也有点

慌”。同样是大三学生的志愿者侯馨仪是小郭的“一对一”声乐老师,她也说“一开始有过磨合,小郭常常问一些意料之外的‘奇怪’问题,听上去似乎合理,但又不平常”。不过,经过大半年后,志愿者们都感到:“在学生成长的同时,我们也成长了。”

活动中,志愿者们从纪勋校长唐纪璞手中接过了校外辅导员的大红聘书。阿克拜尔说,孩子们的眼睛里透出纯洁和专注,这让大家都愿意把这次音乐会当成第一个小目标,未来与孩子们做更多交流,帮助他们实现更多的音乐梦想。孙云

艺术改变人生 自信呈现精彩

静安残疾人迎新春文艺汇演侧记

当战斗英雄方坚讲述自己在战场上被弹片击中导致双目失明数十年的事迹,全体观众自发举起右手,给英雄敬了一个军礼,军旅出身的主持人崔杰也在舞台上悄悄拭泪;当身材矮小的甜甜坐在轮椅上,用充满力量又晶莹剔透的声音唱出《隐形的翅膀》,观众似乎看到她的背后插上了一对飞翔的翅膀;当因为高烧导致智力残疾的杨潇璐唱完《妈妈的吻》,对着身边的妈妈大喊“妈妈,我爱你”,台上台下众多残疾人以及常年照顾他们的母亲百感交集……在日前举行的静安区残联迎新春文艺汇演中,一个个感人画面令人印象深刻,高水准的节目也令人眼前一亮,残疾人向生命极限挑战的追求,更令舞台散发出特殊魅力。

这场以“盛世华诞,喜迎新春”为主题的迎新春文艺汇演,以静安区残联旗下数10支残疾人艺术团体和编导团队为主,创作了一批优秀文艺节目,并以残健融合的演出形式,向祖国母亲的70周年华诞献礼,展现静安区残疾人积极进取、自强不息的精神风貌。

许多节目看似简单,背后却包含着无数的汗水甚至泪水。自闭症孩子周博涵和曹家祺手拉手走到钢琴前,共同表演了一曲四手联弹。对于普通孩子来说,学钢琴、两人配合演奏都不困难,对于生活在自己的世界里的“星儿”们来说,与乐器交流、与同伴交流却十分困难。就拿周博涵来说,他对于独自进行的运动项目如游泳、自行车、滑冰等都很擅长,对于集体项目却很难参与。曹家祺和周博涵能登上舞台,还能配合演出,过程可谓千辛万苦。



■ 残疾人展现高水准节目

朱德春 摄

智力残疾青年杨潇璐是静安区残疾人艺术团的成员。他曾经因为自卑而常年不愿走出家门,母亲把喜欢唱歌的他带到残疾人艺术团后,他不仅感受到集体的温暖,技巧更加成熟,人也越来越自信了。如今,他经常在静安区残联组织的大小活动中担任独唱,还与周博涵和曹家祺一起,在去年8月参加由上海市残联组织的上海市残疾人赴日交流演出活动。其间,曹家祺和周博涵演奏的钢琴四手联弹《茉莉花》得到观众一致好评,杨潇璐更是突破自己,用日文演唱了《北国之春》,感动了许多日本观众。

据静安区残联负责人介绍,静安区残疾人艺术近年来蓬勃发展,不仅与残疾人不懈的追求和努力有关,更得益于社会化运作。2014年9月,在静安区残联帮扶指导下,民办非企组织上海益康残疾人关爱服务

中心成立,致力于开展残疾人文娱活动及相关健康指导与组织。区残联为满足残疾人群体对精神文化生活的要求,还广泛利用社会资源,从专业院校和院团聘请一批业务能力强且有耐心、有爱心的专业老师,对各个残疾人文艺团队进行有效整合,展开有针对性的专业授课,大大提升了残疾人文艺爱好者的艺术水准,也调动了他们参与精神文化生活的热情。同时,区残联积极联络社会各界关爱残疾人群体的单位和团体,例如,与上海师范大学音乐系和上海师范大学谢晋影视学院建立了良好合作关系,学校为残疾人文艺工作提供专业支持,并组织学生定期为残疾人进行义演,而残疾人文艺团队也有机会走进校园为大学生演出。在这些交流中,静安区残疾人艺术水平上了一个台阶,展现出更加积极向上的精神面貌。孙云

长宁特殊学生艺术作品
在刘海粟美术馆公益展出

刘海粟美术馆日前举行了一场特殊艺术展,展览的主角不是艺术大师,而是长宁区特殊职业技术学校的学生们。这些孩子虽然身有残疾,却具有各自的艺术追求,他们的书法、美术以及摄影作品展现出生命的精彩与平等。同时,在艺术展揭幕现场的爱心树上,长宁特职校为孩子们发布的一个个“学生梦想”也得到了观众们的踊跃认领。2010年至今,各界爱心人士已为长宁特职校为孩子们完成近800个微心愿,例如帮他们成立了旱地冰球队、组织特奥比赛、购买生活和学习用品及节日礼物等,基本做到了“有梦必圆”,让孩子们和他们的家人感受到了社会的温暖。

2018蓝天下的至爱活动暨长宁特职商美金彩杯特殊学生艺术展选择在第33个“国际志愿者日”

来临之际举行,其中也蕴含着社会各界爱心志愿者对长宁特职校学生们的热情相助。近年来,长宁特职校为了让每一位特殊孩子都能有挖掘自己艺术特长、展现自我的机会,设立书画、摄影、舞蹈等多个学生工作室,由几位具有艺术天赋的学生来带动同学们共同成长。其中一些孩子的作品在校内外举办过展览,还被文具企业开发印制成明信片等文化产品。

孩子们的艺术追求逐渐得到社会各界的关注和支持,此次活动中,刘海粟爱女、刘海粟美术馆名誉馆长刘贻不仅亲临现场,还将书法作品“爱让梦想成真”赠予长宁特职校,艺术家陈家冷、蔡天雄等也都来到美术馆,为孩子们加油打气,交流切磋,让孩子们受益匪浅。孙云

长宁区残疾人展示康复成果

长宁区2019年新春送健康活动日前举行,活动以“家庭医生送健康,新春祝福兴长宁”为主题,为企业楼宇的职业人群送上健康体检服务与新春健康大礼包。长宁区“阳光心园”和“阳光之家”的残疾

人员还带来团扇、串珠、蜡烛、国画、干花首饰、草编摆件、剪纸等手工作品,进行康复成果展示及义卖,获得商务楼宇中不少白领的青睐,纷纷拿起手机,扫码购买支持义卖。孙云

广慈残疾儿福院成立技能培训中心

“广慈聚爱屋”残疾儿童技能培训中心近日在上海广慈残疾儿童福利院内成立,面向残疾人开展技能培训的一家烘焙工坊和两家咖啡馆正式投入使用,残疾青少年可以在此学习职业技能,为回归社

会找到合适工作岗位打好基础。广慈残疾儿童福利院创建于1996年,现已发展成为一所适合孤残儿童生活、医疗、康复、特殊教育启蒙教育为一体的新型温馨的幸福大家庭。孙云